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ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ВАРНА
катедра „Електронергетика“

№6. Изчисляване на 
заместващите схеми на 

електропроводи за честота 50Hz

проф. д.т.н. инж. мат. К. Герасимов

 

Търсени параметри
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Принципни схема за експериментално 
определяне на параметрите
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електропровод

Q

иА=  2.U.sin(ωt)

иВ=  2.U.sin(ωt-120°)

иС=  2.U.sin(ωt+120°)
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Активно съпротивление Rф
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Индуктивност Lф
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Когато фазовия проводник е съставен от n на брой 

еднакви проводници, rф се изчислява чрез израза:

фr =

сра 

ФL 

В някои литературни източници:

,r ,ф е фr k където                     а  в зависимост 

от материала и конструкцията на 

фазовия проводник

, където аij е разстоянието между i-тия и j-тия

от съставните проводници на фазата, m

 

Активно и индуктивно 
съпротивление на земята (Rз и Lз)
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Собствена индуктивност L и взаимна индуктивност M  
с отчитане влиянието на земята
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Съпротивление за права и нулева 
последователност (Z1 и Z0)
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Капацитети за права и нилева 
последователност (C1 и C0)

9 / 14

+

+

+

А

В

С

2r

DA
B

DAC

D
B
C

hA hB hC

S
A

B
'

S
A

C
'

S
B

C
'

А'

В'

С'

hA hB
hC

+

Ф

h
С

Р
h

С
Р

+

h
С

Р
h

С
Р

DСР

S
ср

+

+

+

А

В

С

2r

DA
B

DAC

D
B
C

hA hB hC

S
A

B
'

S
A

C
'

S
B

C
'

А'

В'

С'

hA hB
hC

+

Ф

h
С

Р
h

С
Р

+

h
С

Р
h

С
Р

DСР

S
с
р

3 ,ср A B Ch h h h m   3 ,ср AB AC BCS S S S m    

ф 

фф 
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Проводимости за права и нулева 
последователност (Y1 и Y0)
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Влияние на едно
мълниезащитно въже върху Z0
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където:
RV е активното съпротивление на въжето за 1 km, при f=50Hz ;
rV – радиусът на въжето в m.
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Влияние на две мълниезащитни 
въжета върху Z0
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Влияние на мълниезащитните 

въжета върху C0
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където: 
α0 е потенциалния коефициент за нулевата 

последователност на електропровода 
без м.з. въже.;

αфV - средната стойност на взаимния 
потенциален коефициент между фазов 
проводник и въжето;

αV - собствения потенциален коефициент на 
м.з. въже.
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за едно въже:

за две въжета:

 

Двойни електропроводи
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